



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

总策划:刘海陵 林海利 总统筹:孙璇 林洁 执行统筹:马汉青 林兆均 胡军 羊城晚报记者 全良波 袁增伟

湛江

风起广州湾 吹活“一池春水”

ZHANJIANG

全力建设省域副中心城市,打造现代化沿海经济带重要发展极

数据眼

●2020年,全市完成地区生产总值3100.22亿元,同比增长1.9%;规模以上工业增加值639.88亿元,增长5.4%;社会消费品零售总额1638.76亿元;实际利用外资3.68亿美元,增长56.4%;外贸进出口总额442.4亿元,增长6.7%;完成港口货物吞吐量2.34亿吨、集装箱122.5万TEU,分别增长8.4%、9.9%。

●2021年一季度,完成地区生产总值767.70亿元,增长17.0%;规模以上工业增加值194.65亿元,增长26.9%;社会消费品零售总额428.88亿元,增长23.1亿元。

●湛江是全国著名的海洋大都市。三面环海,海岸线总长2023.6公里。其中大陆海岸线长达1243.7公里,占全省的30.2%、全国的6.8%;岛岸线长799.9千米,占全省岛岸线的32.3%。

●湛江港是我国自行设计和建造的第一个现代化港口、国家12个主枢纽港之一,是中国大陆通往东南亚、非洲、欧洲和大洋洲航程最短的重要口岸,与世界150多个国家和地区直接通航,已升级为我国宁波以南唯一通航40万吨级船舶的世界级深水港口和码头。

近年来,湛江聚力推进“三个一”建设,持续做好“四篇文章”、推进“四大抓手”、实施“五大产业发展计划”,全力建设省域副中心城市,城市面貌、产业格局都发生翻天覆地的可喜变化。今年3月,广东省委、省政府印发《关于支持湛江加快建设省域副中心城市打造现代化沿海经济带重要发展极的意见》(下称《意见》),赋予湛江“服务重大战略高质量发展区、陆海联动发展重要节点城市、现代化区域性海洋城市、全省区域协调发展重要引擎”四个战略定位。当前,湛江坚持以项目建设为抓手,加快建设世界级重大产业集群,推动新兴产业集聚发展,提升特色优势产业竞争力,“全力建设省域副中心城市、加快打造现代化沿海经济带重要发展极”的步伐铿锵有力。



湛江城市新貌 彭镇强 摄

A 筑巢引凤提质增效

日前,随着由液化空气集团投资的项目开工,又一世界500强企业落户湛江东海岛。东海岛是广东第一大岛屿,286平方公里的土地上,汇集了3个百亿级项目,多个千亿级产业集群,成为广东乃至中国临港重化产业发展的主战场。沿着玉湛高速而下,就能看到石化巨无霸中科炼化。在这个设备国产化率超过90%的厂区内,沿着中轴线直达码头出海,是国内中东原油主要产地海上运输距离最近的炼化企业,“前港后厂”的现代化生产模式,让成品油及化工产品可直接出口,为企业创造出更高的价值。数据显示,仅今年前4个月,中科炼化累

计加工原油442.33万吨,生产乙烯27.14万吨,实现销售收入223.05亿元,效益在中国石化同规模炼化企业中排名第一。谋定而后动,厚积而薄发。近年来,湛江以高站位、宽视野、大格局谋划高质量发展,将东海岛作为工业发展的主平台,打造高质量现代产业体系,形成了多个产业集群和产业集聚区。除了中科炼化,放眼宝钢湛江钢铁有限公司,3号高炉即将投产。自2017年至2020年,湛江钢铁累计实现利润总额超百亿元,实现工业总产值1490.37亿元,占湛江市工业总产值21.26%。宝钢湛江钢铁总经理助理孙震说,珠三角

在汽车、家电方面的制造能力非常强,但缺乏钢材。截至目前,湛江钢铁的商品钢材生产能力大约是1000万吨/年,其中70%销往两广。在推动工业建设的同时,湛江也没有落下环保这一课,湛江经济技术开发区先后为东海岛相关项目投入节能环保资金超百亿元,推动生产方式绿色转型,能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高。当前,华南地区现代化临港重化产业高质量发展的集聚基地正加速成形,肇画湛江高质量发展蓝图,为湛江加快建设现代化沿海经济带重要发展极,加快打造省域副中心城市注入了强大的力量。

B 开放创新赋能发展

去年12月,粤西首个综合保税区——湛江综合保税区获国务院批复设立。围绕推动跨境电商新业态发展,湛江综合保税区第一批共13个项目已经入驻,总投资额51.4亿元,主要经营范围为跨境电商、仓储物流、粮油糖加工、水产品加工及农产品加工等。除高水平建设湛江综合保税港区外,湛江正加快推进中国(湛江)跨境电子商务综合试验区建设,推动霞山区(含临港工业园区和湛江综合保税港区)、东海岛区块、徐闻区块纳入广东自贸区扩区的片区,

深度参与“一带一路”建设,进一步拓展开放合作新渠道。走在湛江市,记者发现作为我国首批14个沿海开放城市其中一员,湛江始终坚持开放创新不动摇,在城市中涌现出奔腾不息的活力、源源不断的动力,实现高质量发展。湛江高新区、湛江湾实验室、海洋科技产业创新中心加快建设,深圳鹏城实验室人工智能开源创新平台鹏城云脑——湛江分中心开通;新增市级企业技术中心20家;高新技术企业突破300家,产值超682.7亿元。开放创新,更体现在政府服务效能跑出便民利企“加速度”。过去数年,湛江加快建设国际一流营商环境,最大限度地满足企业服务需求,激发市场主体活力,实现申请

政务服务事项网办率91.3%,99.7%的服务事项实现“最多跑一次”。2021年也是湛江的“营商环境整治提升年”,湛江将深化“放管服”改革,加快“数字政府”建设,复制“极简审批”经验,大力压缩项目审批时限,优化投资审批服务,打造湛江营商环境3.0。据悉,从今年2月开始到12月底,湛江将参照北上广深等地做法,重点开展8个专项整治,补齐开办企业、劳动力市场监管等18个营商环境评价最核心要素短板,落实70个目标任务,确保年底营商环境各项指标达到全省前列水平。湛江践行创新发展理念,致力于优化创新环境,夯实创新发展平台,激发创新活力,为高质量发展注入新动能。一批批科技成果不断涌现,企业创新活力竞相迸发,实现产业、企业、市场的有效对接,有力地促进了科技与经济的紧密结合。

C 绿色发展宜居宜业

入夜,站在湛江城市地标喜来登酒店顶层俯瞰“一湾两岸”,灯火通明,霓虹闪烁,一座令人惊艳的“不夜城”已经崛起。湛江正以生态理念为引领,加快完善与之相匹配的城市功能,打造宜居宜业宜游、自然风光秀美的生态型海湾城市。海东新区经过建设发展,如今已成为新的投资热土,客商纷至沓来,大项目纷纷落地。交通基础设施不断完善,学校、医院、污水处理厂、垃圾中转站、加油站等项目加快推进。在西岸,南起保利原点广场,往北串起霞山观海长廊、渔港公园海滨浴场、万达广场、水上运动中心、金沙湾直至调顺岛,黄金岸线风光迷人。城市颜值越来越漂亮,市民生活体验越来越宜居。近年来,湛江面对城市治理现代化进程中的纷繁复杂,把“绣花功夫”贯穿城市治理全过程,稳步推进城市成片连片改造,打造高端服务城市功能区和城市地标群,着力提升中心城区辐射带动力,能看到城市中心的璀璨灯火,也能听到矮房小窗里的所想所盼。湛江坚持以生态治理为抓手,加快城区内涵提升和乡村振兴,致力于打造宜居宜业城市的示范标杆。在铁腕整治下,2020年,劣V类断面全面清零,城市黑臭水体消除比例达90%以上,近岸海域水产养殖污染整治升级推进;环境空气质量综合指数全省排名第二;实施“乡村示范、万村整治”工程,提升乡村村容村貌;加快构建现代农业产业体系,推进“一县一园、一镇一业、一村一品”建设,打造一批特色优势农业产业基地,并大力推动智慧农业发展,加快构建现代农

业产业体系。平常处见功夫,这是湛江干部实干苦干,持之以恒抓落实,让一个个项目不断推进突破,加快城区内涵提升和乡村振兴。广大党员干事创业带来强大的“示范”效应,使得广大群众干事创业的积极性得到充分调动,并与广大党员干事创业的热情相汇集、相碰撞,共同转化为加快城市振兴发展的两股强大力量和强大动力。今年,湛江将加强与海南相向而行,持续推进琼州海峡通航一体化,携手海南打造琼州海峡国际旅游目的地,大力把湛江建设成为对接服务海南发展的“岛外仓”;积极融入“双区”建设,深化“核+副中心”动力机制,深化与大湾区的产业共建和创新发展;深度参与西部陆海新通道建设,构建西南陆港“串珠成链”布局。

城市短评 因海而起,向海而兴

羊城晚报评论员 孙梓青

三面环海,海岸线总长超过2000公里,湛江是一座“因海而起”的海洋大都市。“靠山吃山,靠海吃海”,依托丰富的海洋资源和临海区位优势,湛江做大做好“海洋”的文章,必将乘着沿海经济带的好风“向海而兴”。湛江是我国的优良海港,历史上的“广州湾”指的就是湛江一带。如今的湛江港是国家的12个主枢纽港之一,扼守中国向南的海洋通道。依托良港和海上交通线,湛江不仅能够发展远洋贸易,在石油重化等产业同样大有可为,打造全国领先的

临港重化产业集群。中国(海南)自由贸易试验区的建设为湛江带来新的发展机遇。湛江与海南仅一水之隔,如果海南成为全球性的自由港,那么湛江之于海南,就如同深圳之于香港。与海南相向而行,进一步扩大深化对外开放的力度,湛江不仅是大湾区连接海南的桥头堡,更是中国通往世界的桥梁。在美食圈,说起湛江就不能不提湛江的生蚝,这也说明了湛江丰富的水产和海洋资源。无论是湛江生蚝还是近年红出圈的徐闻菠萝,湛江都利用好自身独特的自然资源,构建具有特色的农业产业体系,将湛江的生态优势、环境优势转化为经济势能。沿海经济带串联起广东的东西两翼。作为省域副中心城市,湛江“因海而起,向海而兴”;打造现代化沿海经济带重要发展极,湛江将成为沿海经济带上闪亮的明珠!



湛江大厨用香蕉烹制出各种食品琳琅满目 袁增伟 摄

专家观察

湛江市党校经济教研室主任、副教授陈红文: 赋能蓄势 展翅高飞

从经济区位和资源禀赋来看,湛江注定是不平凡的!湛江三面环海,拥有经济潜能巨大的“黄金海岸”和深水良港。湛江港现是国家12个主枢纽港之一,是中国大陆通往东南亚、非洲、欧洲和大洋洲航程最短的重要口岸,且即将升级为我国宁波以南唯一通航40万吨级船舶的世界级深水港。2018年,习近平总书记来广东视察,要求湛江与海南相向而行,提出把湛江打造成为现代化沿海经济带重要发展极的新思路。今年3月,为全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神,广东省委省政府专门出台4号文件,以强有力的举措支持湛江全面建设省域副中心城市、打造现代化沿海经济带重要发展极。未来的湛江必定在服务国家战略中实现“质”的飞跃。

目前,从发展阶段分析,湛江经济正处于由传统向现代化转型的起飞阶段。在这一阶段,要积蓄充足的能量,补齐短板,塑造新优势,才能冲破旧格局约束,实现经济腾飞。一是利用独特的区位优势,建设便捷对接海南、快速通达大湾区、贯通大西南的交通大动脉,构建内联外畅的大交通格局,把湛江打造成为国家战略联动发展的重要连接点和支撑点,进一步强化湛江作为全国性综合交通枢纽的新优势。二是利用深水良港和大产业项目的有利优势,构建现代产业体系,进一步奠定湛江区域性经济中心的地位和优势。宝钢、

湛江港集装箱码头 彭镇强 摄

一线见闻

发展乡村产业迈向振兴路

湛江廉江长山镇与广西接壤,地处边远山区。一座座连绵起伏的“金山银山”,通过种植茶叶,谷邦村实现了脱贫。目前,谷邦村正依托得天独厚的自然条件发展旅游业,走上乡村振兴之路。谷邦村有100多亩连片原始森林,生长着不少百年以上的名贵树木。走进谷邦村虎地岭山脚旁的原始森林,这里古树参天,鸟语花香。沿着新铺设的随着地形而变的弯曲人行

小道行走,记者切身感受了一番回归大自然清静之美,让人流连忘返。从2002年起,湛江、廉江先后派出固本强基工作组进驻谷邦村,帮助开山种茶,建立虎地岭茶叶基地,种植金萱茶50多亩。2016年在精准扶贫帮扶单位继续扶持下,茶叶基地已发展到170多亩。近两年,农户在山上开辟出200多亩茶园,形成了新的产业规模和效应,践行了“绿水青山就是金山

银山”的理念。据介绍,谷邦村党总支打造“党支部+茶叶基地+贫困户”融合发展新路,致力于集体经济发展与贫困户造血相融合,每年将种茶纯收入的30%,用于增加贫困户收入,并对建档立卡贫困户给予茶园就业优先权,让10多位贫困农民走进基地务工,每人每年劳务收入达1万多元,有力推动了全村贫困户脱贫。谷邦村党总支书记廖明纪

说,在镇党委的指导和支持下,经初步规划建设,谷邦村一个以茶园、农业综合体和原始森林生态为主体的旅游开发计划在顺利推进。在虎地岭初心茶基地前往茶山的路上,已经铺设了上山和绕湖“初心路”;沿途设置了可供游人休憩的“初心亭”“观景亭”等。“现代农业+原生态+红色党建融合为特色的生态旅游,吸引了大批游客慕名而来。每到节假日,这里都会迎来大量

游客。”廖明纪对谷邦村发展旅游,推动乡村振兴充满信心。产业扶贫是脱贫攻坚的基础和支柱,也是实现乡村振兴的关键所在,谷邦村就是湛江推动乡村振兴的一个写真。过去五年,湛江市各级党委、政府坚持把产业扶贫作为脱贫攻坚的主攻方向,大力培育扶贫支柱产业,引导广大贫困群众大力发展特色产业项目,持续巩固脱贫成果,贫困村自我造血能力不断提升。